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О проведении Всероссийского кредитного онлайн-марафона
	
	

	
	
	Руководителям органов исполнительной власти 
Новосибирской области
(по списку)



Уважаемые руководители!
В рамках реализации Стратегии повышения финансовой грамотности                       в Российской Федерации на 2017-2023 годы с 27 ноября по 11 декабря 2023 года проходит Всероссийский кредитный онлайн-марафон «Кредитная математика: разбираемся, как устроены кредиты» (далее – марафон). 
Организатором проекта выступает Минфин России, оператором – Дирекция финансовой грамотности НИФИ Минфина России.
Ключевой темой марафона станут правила ответственного кредитования. Представители Минфина России и Банка России, эксперты НИФИ Минфина России и ведущих банков страны расскажут об устройстве кредитов и программах льготной ипотеки с госучастием, научат грамотно рассчитывать финансовую нагрузку, чтобы не попасть в долговую яму.
Мероприятия марафона ориентированы на взрослую целевую аудиторию                и в том числе будут интересны преподавателям – тонкости кредитования можно применить не только повседневной жизни, но и рассмотреть на уроках финансовой грамотности. 
Участников ждут 4 видеолекции, доступные как в онлайн-трансляции, так               и в записи, а также полезные тематические материалы, итоговый тест с ценными призами и возможность получить именной сертификат.
По итогам марафона организаторы определят самый активный регион, наибольшее количество жителей которого посмотрели видеолекции и получили сертификаты участников. 
Расписание мероприятий и материалы марафона доступны на официальной странице: https://моифинансы.рф/kreditnaya-matematika-razbiraemsya-kak-ustroeny-kredity/ 
Предлагаем Вам и Вашим сотрудникам принять участие в марафоне,                      а также просим довести информацию о проекте до подведомственных организаций.
Заместитель министра                                                                              К.Р. Дуплякин
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