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ВВЕДЕНИЕ

В современной войне, какой бы характер она не носила, экономика государства, а равно и Сибирского федерального округа, на территории которого расположены крупнейшие предприятия машиностроения, химической, нефтехимической, металлургической и добывающей отраслей промышленности, гидроэлектростанции, крупные города, промышленные узлы с большим экономическим потенциалом будут объектом непосредственного вооруженного воздействия. В результате возможно разрушение городов, транспортных узлов, объектов экономики, будут нарушены сложившиеся в Сибирском федеральном округе экономические связи, что может привести к временному разобщению отдельных районов субъектов Сибирского федерального округа, снижению производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. Население Сибирского федерального округа может понести тяжелые потери, резко изменятся условия его жизнедеятельности. В этих условиях возможность успешного решения задач в особый период в значительной мере будет зависеть от сохранения основных производственных фондов, трудовых и материальных ресурсов, а также способности быстро восстанавливать нарушенное производство для обеспечения потребностей жизнедеятельности населения и вооруженных сил.

Восстановление коммунального хозяйства и его сохранение в период войны является одной из важнейших задач государства.

Следовательно, чтобы обеспечить нормальное функционирование производства, уменьшить вероятность материальных потерь, следует заранее разработать и осуществить комплекс мероприятий, направленных на повышение устойчивости объектов коммунального хозяйства.


Все мероприятия согласовываются с органами  по делам ГО и ЧС в соответствии с Планом гражданской обороны. Показатели подготовленности  коммунального хозяйства к функционированию в военное время характеризуют степень выполнения в мирное время требований по повышению устойчивости. И подразумевают: фонд защитных сооружений, количество объектов, размещенных за пределами зон возможного воздействия вторичных поражающих факторов, основные производственные фонды предприятий и организаций  ЖКХ, суммарную мощность малых (подвижных) электростанций подготовленных к работе  военное время.

Под функционированием объектов ЖКХ в военное время следует понимать их способность удовлетворить потребности в соответствующих коммунальных услугах населения и неотключаемых потребителей (объектов) по нормам военного времени. 

Основными направлениями по обеспечению функцианирования объектов ЖКХ в военное время являются:


обеспечение защиты рабочих и служащих отрасли, участие в организации защиты населения, его психологическая подготовка;

размещение  организаций ЖКХ вне зон сильных разрушений;

обеспечение надёжности системы управления организациями ЖКХ в военное время, подготовка их к переходу от централизованного к децентрализованному управлению, создание запасных и дублирующих пунктов управления;

наращивание фондов защитных сооружений  и средств индивидуальной защиты;

обеспечение деятельности организаций ЖКХ при проведении эвакуации по обслуживанию эвакуируемого населения в загородной зоне;

подготовка организаций ЖКХ к проведению санитарной обработки людей, обеззараживанию техники и одежды;

светомаскировке объектов коммунального хозяйства и жилого сектора населённых пунктов;

дублирование предоставляемых услуг, создание неснижаемых запасов материалов и запасных частей к оборудованию коммунального хозяйства для бесперебойной работы коммунальных организаций;

приспособление бань и прачечных для использования их в условиях                                                                  военного времени в целях дегазации, дезинфекции войск и населения;

разработка и осуществление мероприятий по обеспечению потребности   населенных пунктов в водоснабжении с использованием закрытых источников;

обеспечение готовности водозаборных, очистительных, водопроводных и газонакопительных сооружений, задвижек к работе в военное время;

накопление фонда убежищ для укрытия наибольшей рабочей смены в городах, отнесенным к группам по гражданской обороне, и противорадиационных укрытий для остального населения.

Основными направлениями повышения устойчивости функционирования коммунальных служб Новосибирской области, его отраслевых и территориальных звеньев в военное время являются:

обеспечение жизнедеятельности коммунальных служб в военное время;

рациональное размещение сил и средств коммунальных служб;

подготовка необходимых коммунальных служб к работе в условиях воздействия ОМП и обычных средств; 

создание, сохранение и использование территориального страхового фонда документации, разработанного заблаговременно на объекты жизнеобеспечения коммунальных служб;

подготовка к выполнению работ по восстановлению объектов энерго,-тепло,- водо и газоснабжения после воздействия средств поражения;

подготовка систем управления коммунальных служб.

Рациональное заблаговременное размещение сил и средств коммунальных служб предусматривает максимально возможное снижение их уязвимости от современных средств поражения. Это достигается: рассредоточенным их размещением, комплексным развитием с использованием местных ресурсов и производительных мощностей, ограничением концентрации в больших городах запасов материальных ресурсов.

Нельзя не сказать о защите объектов коммунального хозяйства в зонах катастрофического затопления, и если в практике не учитывать этот фактор, то возможно возникновение серьезных людских и экономических потерь. Если наличие автоматической централизованной системы оповещения АСЦО – ГО позволяет в установленные сроки оповестить население для выполнения защитных мероприятий, то размещение объектов экономики в зонах катастрофического затопления отрицательно сказывается на их устойчивости. 

Большое значение имеет подготовка к выполнению работ по восстановлению объектов коммунального хозяйства. Она осуществляется заблаговременно на основе прогнозирования возможной обстановки после нападения противника с учетом сохранившихся мощностей, материальных и трудовых ресурсов. Подготовка систем управления экономики объектов коммунального хозяйства к решению задач особого периода должна быть направлена на обеспечение непрерывного руководства деятельностью функциональных и территориальных звеньев в условиях возможного нарушения системы управления. Все системы управления должны быть подготовлены к переходу от централизованного к децентрализованному управлению.

Эксплуатацию систем коммунально-бытового обслуживания осуществляют специализрованые предриятия (городские, районные, межрайонные), специализированные подразделения многоотраслевых объединений и предприятий жилищно-коммунального хозяйства органов местного самоуправления, предприятий и организаций агропромышленного комплекса, других министерств.

Обеспечение подготовки и надёжного функционирования систем коммунально-бытового обслуживания возможно только при комплексном подходе и координации действий всех субъектов системы.

Ответственными за выполнение указанных функций должны назначаться, как правило, предприятия местной администрации, а при их отсутствии  в данном населенном пункте – предприятия агропромышленного комплекса или других министерств и ведомств, в зависимости от мощности предприятий соответствующего профиля.

Разрабатываемые ответственными организациями планы мероприятий рекомендуется утверждать решением местных исполнительных органов, как обязательные для всех предприятий, осуществляющих коммунально-бытовое обслуживание население.

Оценка состояния систем коммунально-бытового обслуживания и разработка планов их развития должны базироваться на данных о количестве размещаемого в данном населенном пункте населения и основной проектной градостроительной документации (схема и проект районной планировки, генплан, проект застройки). 
Раздел 1 Коммунальные службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны

Система жизнеобеспечения населения - это интегрированное понятие, характеризующее качество жизни населения  и включающее в себя охрану здоровья, обеспечение общественного порядка и законности, транспортное обслуживание и другое, оно включает в себя: организацию, содержание и развитие систем энерго,-газо,-тепло- и водоснабжения, канализации, обеспечение качественного и надежного жилищно-коммунального обслуживания, охрану здоровья населения
Служба коммунально-технического обеспечения мероприятий гражданской обороны в Новосибирской области создана во исполнение Постановления СЗ администрации Новосибирской области №14-П от 19.09.2006 и предназначена для:

обеспечения устойчивой работы подведомственных объектов и организаций ЖКХ в условиях военного времени;

ликвидации аварий на энергетических сооружениях и сетях;

участия в разработке мероприятий по световой маскировке населенных пунктов и организаций;

проведения специальных мероприятий по гражданской обороне, включая подготовку необходимых сил и средств.
Службы обеспечения мероприятий ЖКХ гражданской обороны являются нештатными организационно- техническими объединениями органов управления, сил и средств гражданской обороны предприятий, учреждений, организаций, их структурных подразделений, обладающих сходным профилем деятельности и способных, в независимости от формы собственности и ведомственной принадлежности (подчиненности), к совместному проведению конкретного вида специальных мероприятий гражданской обороны.

Служба обеспечения мероприятий ЖКХ гражданской обороны Новосибирской области в своей деятельности руководствуется Законами Российской Федерации, Постановлениями Правительства Российской Федерации, Минпромэнерго России, решениями администрации Новосибирской области, нормативными документами по мобилизационной подготовке, гражданской обороне, предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Деятельность служб обеспечения мероприятий ЖКХ регламентируется Планом обеспечения мероприятий гражданской обороны, утвержденным руководителем гражданской обороны Новосибирской области.

1.1.Хозяйство энергоснабжения

Системы энергоснабжения должны обеспечивать как электрической так и  тепловой энергией население, объекты социальной инфраструктуры, промышленное производство. Расчетные количества энергии должны соответствовать действующим СНиП.
Для обеспечения надежного функционирования систем коммунального теплоснабжения должны использоваться:

законсервированные отопительные котельные;

ресурсы местных видов топлива (уголь, торф, дрова, древесные отходы, биогаз и т.п.);

нетрадиционные виды энергии (солнечная, геотермальная), а также вторичные энергетические ресурсы промышленных и сельскохозяйственных предприятий; 

при обеспечении теплоснабжения должны использоваться децентрализованные источники теплоснабжения; теплогенераторы целесообразно применять для отопления и горячего водоснабжения индивидуальных жилых домов и небольших объектов общественного назначения.

Выбор систем и схем теплоснабжения для районов эвакуации населения рекомендуется проводить с учетом технико-экономических предпосылок, приведенных в разделе 3 Рекомендаций по проектированию инженерного оборудования сельских населенных пунктов. Часть 3. «Теплоснабжение» ЦНИИЭП инженерного оборудования, М. 1990.

Для анализа состояния системы коммунальной энергетики последующей разработки плана мероприятий по обеспечению надежного функционирования по каждому населенному пункту должно быть выполнено детальное обследование.

В круг обследования вкючаются следующие вопросы и показатели:

количество котельных и протяженность тепловых сетей в целом по населенному пункту с учетом их подчинения;
характеристика систем теплоснабжения (расчетный отпуск тепла, теплоносители и их параметры, вид системы теплоснабжения, количество и мощность ЦТП, ИТП);

технические характеристики источников теплоснабжения;

перспективы концентрации теплового хозяйства и централизации управления им в период эвакуации;

характеристика тепловых сетей;

количество питающих и распределительных сетей, сетей наружного освещения, распределительных пунктов и трансформаторных подстанций в целом по населенному пункту с учетом их подчинения;

организация эксплуатации.

Оперативное управление работой и режимами систем тепло- и электроснабжения должно осуществляться оперативно-диспетчерской службой (ОДС), указания которой по режимам энергопотребления является обязательным.

ОДС должна иметь график ввода резервных источников энергоснабжения. В ОДС должен быть график ограничения и отключения потребителей, учитывающий возможные режимы работы. При этом энергоснабжающие организации и потребители должны обеспечить жизнеспособность систем при всех режимах ограничения и отключения.

На энегоснабжающую организацию возлагается:

наладка тепловых и гидравлических режимов систем теплоснабжения;

организация массовых обследований абонентских тепловых вводов, разработка и исполнение техческих мероприятий по ним;

Выявление и ликвидация непроизводительных перетоков воды из подающих в обратные линии магистральных и разводящих тепловых сетей;

устранение сливов сетевой воды из местных систем отопления и утечек из трубопроводов тепловых сетей;

концентрация людских и материально-технических ресурсов на наиболее важных участках  по предупреждению и ликвидации аварий.

Энергоснабжающие  организации должны обеспечить предоставление взаимной информации о:

дефиците тепловой и электрической мощности источников и мероприятиях по её снижению;

наличии факторов, ограничивающих временно или долговременно мощность источников энергоснабжения коммунально-бытовых потребителей (по температуре гидравлическим режимам, наличию и качеству топлива и др.);

плане капитального ремонта основного оборудования источников сетей, состояния выполнения плана по каждому объекту;

планах по вводу энергетических мощностей и сетей для энергоснабжения предприятий.

Повышение устойчивости системы теплоснабжения объекта экономики достигается проведением следующих мероприятий:

защита источников тепла и заглубление коммуникаций в грунт;

строительство тепловой сети по кольцевой системе, прокладка труб отопительной системы в специальных каналах;

размещение запорных и регулирующих приспособлений в смотровых колодцах и, по возможности, на территории, не заваливаемой при разрушении зданий и сооружений;

установка на тепловых сетях запорно-регулирующей аппаратуры (задвижек, вентилей и др.), предназначенных для отключения поврежденных участков.

Служба энергоснабжения мероприятий гражданской обороны Новосибирской области организуется по территориально - производственному принципу на базе организаций энергетики.

В городских округах и муниципальных районах на базе сетевых предприятий решением соответствующих руководителей гражданской обороны создаются городские и районные службы энергоснабжения гражданской обороны  города (района), которые оперативно подчинены службе энергоснабжения Новосибирской области.

Общее руководство службой обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны осуществляет руководитель гражданской обороны Новосибирской области.

Непосредственное руководство службой гражданской обороны осуществляет начальник службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны Новосибирской области.

Начальник субъектовой службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны является прямым начальником для всего личного состава службы. Указания и инструкции начальника службы являются обязательными для выполнения всеми городскими и районными службами энергоснабжения гражданской обороны.

Штаб службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны субъекта формируется начальником службы гражданской Новосибирской области.

Каждой службой обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны города (района)  разрабатывается положение о службе энергоснабжения гражданской обороны, в котором отражаются вопросы организации, состав сил и средств, задачи и порядок функционирования службы. Положение утверждается руководителем гражданской обороны города (района) установленным порядком.

Службы энергоснабжения гражданской обороны Новосибирской области состоят из органов управления, сил и средств.

Управление службой обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны заключается:

в осуществлении постоянного руководства со стороны начальника службы и штаба подчиненными органами управления, формированиями и обеспечение их готовности;

в организации деятельности и направлении усилий на своевременное и успешное выполнение задач в соответствии с предназначением.

Основой управления службой гражданской обороны являются приказы, распоряжения и решения начальника службы энергоснабжения гражданской обороны, а также План обеспечения мероприятий гражданской обороны службы.

Планирование обеспечения мероприятий гражданской обороны областной службой энергоснабжения гражданской обороны осуществляется на основе Плана гражданской обороны субъекта, организационно-методических указаний Минпромэнерго РФ, МЧС России и руководителя гражданской обороны Новосибирской области.

План обеспечения мероприятий гражданской обороны энергоснабжения гражданской обороны субъекта утверждается и вводится в действие руководителем гражданской обороны Новосибирской области в установленном порядке.

Управление силами и средствами службы обеспечения  энергоснабжения мероприятий гражданской обороны в зависимости от обстановки, осуществляется с запасного командно-диспетчерского пункта управления, на который убывает боевой расчет службы при введении установленной степени готовности гражданской обороны.

Решения начальника службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны штаб доводит до исполнителей в форме приказов и распоряжений.

1.2. Водопроводно- канализационное хозяйство;

Важную роль в обеспечении устойчивости функционирования объектов экономики и системы жизнеобеспечения  муниципольного образования играет водоснабжение.

Основная задача при работе систем водоснабжения – обеспечение потребности в воде населения, промышленных предприятий и других организаций при возможных длительных перегрузках отдельных элементов водоснабжения, а также комплекса сооружений и оборудования. При этом необходимо учитывать возможное заражение местности и водоисточников радиоактивными и ядовитыми сильнодействующими веществами, нарушение энергоснабжения и другие негативные факторы.

Отведение и очистка сточных вод, сбор и утилизация осадков должны решаться в комплексе с обеспечением водоснабжения, чтобы не допустить загрязнения подземных вод и открытых водоёмов. 

Обеспечение эвакуируемого населения питьевой водой на маршрутах следования в районы размещения, необходимо осуществлять за счёт индивидуальных запасов (в бутылях, флягах, канистрах и т.д.)

Очистка поверхности вод от радиоактивных и других веществ должна осуществляться по технологии, изложенной в «Инструкции по подготовке и работе систем хозяйственно-питьевого водоснабжения в чрезвычайных ситуациях» ВСН ВК-4- 90, разработанной НИИ коммунального водоснабжения и очистки воды АКХ, утверждённой Госкомитетом РСФСР по жилищно-коммунальному хозяйству.

Воду из зараженных источников можно употреблять для питья, как правило, без обеззараживания (после контроля качества воды органами СЭС) из водозаборных скважин с герметичными устьями и оголовками, из шахтных колодцев и родников с герметичными оголовками.

При наличии в населенном пункте водопроводов коммунального и производственного назначения необходимо по согласованию с учреждениями СЭС обеспечить возможность передачи воды от одного водопровода к другому, а также их взаимное резервирование.

При выходе из строя или недостаточной пропускной способности отдельных участков водопроводов и сетей подача воды может осуществляться с разрешения саннадзора по временным наземным трубам. В качестве резервных средств водоснабжения предусматривается использование всех имеющихся водоочистных установок, предназначенных для обеззараживания  и очистки воды, а также резервуаров. 

В тех случаях, когда системы сельскохозяйственного водоснабжения не могут удовлетворить потребности в воде для целей санитарной обработки людей, животных и дезактивации техники, необходимо организовать временные водозаборы из открытых источников с применением передвижных насосных станций типа СНП с подачей воды по сборно- разборным трубопроводам, использовать элементы оросительной системы, а также автоцистерны.

Основными мероприятиями по увеличению производительности водозаборных скважин являются: 

замена насоса на более мощный, с соответствующим понижением динамического уровня воды в скважине и приёмной части насоса;

временный перевод скважин на график более продолжительной работы;

расширение водозабора за счет бурения новых скважин.

Повышение устойчивости системы водоснабжения объекта экономики можно достичь проведением нижеперечисленных мероприятий:

обеспечением водоснабжение объекта от нескольких систем или от двух-трех независимых водоисточников, удаленных друг от друга на безопасное расстояние;

обеспечением водоснабжение объекта только от защищенного источника с автономного и защищенного источника энергии. К таким источникам относятся артезианские и безнапорные скважины, которые присоединяются к общей системе водоснабжения объекта;

созданием обводных линий и устройством перемычек, по которым подают воду в обход поврежденных участков;

размещением пожарных гидрантов и отключающих устройств на территории, которая не будет завалена в случае разрушений зданий и сооружений;

внедрением автоматических и полуавтоматических устройств, которые отключают поврежденные участки без нарушения работы остальной части сети;

применением на объектах, потребляющих большое количество воды, оборотного водоснабжения с повторным использованием воды для технических целей. Такая технология уменьшает общую потребность воды и, следовательно, повышает устойчивость водоснабжения объекта;

выполнение инженерных мероприятий по защите водозаборов на подземных источниках воды.

1.3. Газовое хозяйство;

Повышение устойчивости системы газоснабжения достигается проведением нижеперечисленных мероприятий:

подача газа в газовую сеть от газорегуляторных пунктов (газораздаточных станций);

создание при проектировании, строительстве и реконструкции газовых сетей закольцованных систем на каждом объекте экономики;

расположение узлов и линий газоснабжения под землей, так как заглубление коммуникаций значительно уменьшает вероятность их поражения ударной волной ядерного взрыва и другими средствами нападения противника;

установка на газопроводах автоматических запорных и переключающихся устройств дистанционного управления, позволяющих отключать сети или переключать поток газа при разрыве труб непосредственно с диспетчерского пункта.

Устранение аварий на газовых сетях осуществляется отключением отдельных участков на газораспределительных и газгольдерных станциях, а также с помощью запорных устройств. В сохранившихся или частично разрушенных зданиях отключение производится в местах повреждения – у прибора, на стояке или на вводе в здание. При повреждении газовых сетей за пределами зданий отключение производится с помощью специальных клиновых задвижек или гидрозатворов. Газовые трубы (срезы или разрывы) низкого давления заделываются деревянными пробками и обмазываются сырой глиной или обматываются листовой резиной. Трещины на трубах обматывают плотным (брезентовым) бинтом или листовой резиной с накладкой хомутов. В случае воспламенения газа снижается его давление в сети, а само пламя гасится песком, землей или глиной. На место воспламенения можно набросить смоченный водой брезент. Все аварийные работы выполняются в изолирующих противогазах. Места работы освещаются с помощью взрывобезопасных ламп.

1.4. Предприятия коммунального обслуживания

Важное место в обеспечении устойчивости  функционирования территориального образования занимает бесперебойная торговля и общественное питание. Сформировавшаяся  в стране сеть объектов торговли и предприятий общественного питания (далее торговли) является основой снабжения населения в военное время и наиболее важными элементами жизнеобеспечения – продовольствием и промышленными товарами первой необходимости. Эту сеть можно условно разделить на две части: организованную (государственная система нормированного снабжения населения) и рыночную.

Для обеспечения жизнедеятельности населения в военное время системой торговли и общественного питания предусматривается:
создание на базе организаций общественного питания подразделений для обеспечения продовольствием и предметами первой необходимости личного состава аварийно-спасательных формирований и пострадавшего населения;

подготовка этих, подразделений для работы в зонах рассосредоточения (в полевых условиях);

закрепление на военное время организаций торговли и общественного питания за предприятиями и учреждениями;

организация хранения и защиты продовольствия и товаров, контроль за их зараженностью;

обеззараживание товаров и продовольствия.

Список организаций службы быта, привлекаемых к работе в период мобилизации и в военное время, и объёмы заданий им утверждаются в составе мобилизационных планов экономики субъекта РФ и муниципальных образований наряду с мобилизационными заданиями организациям, устанавливаемыми в интересах нужд субъекта РФ и жизнеобеспечения населения.

1.5. Бани, прачечные

Санитарно-обмывочные пункты (СОП) и станции обеззараживания одежды (СОО) развертывают в качестве самостоятельных объектов или в составе пунктов специальной обработки.

Санитарно-обмывочные пункты (СОП) и станции обеззараживания одежды (СОО) создают на базе объектов коммунально-бытового назначения (бань, банно-прачечных комбинатов, санитарных пропускников и т.п.), душевых отделений при производственных цехах, спортивных сооружениях, животноводческих комплексах и фермах.

Требования настоящих рекомендаций должны выполняться, при подготовке бань и прачечных в качестве санитарно-обмывочных пунктов (СОП) и станций обеззараживания одежды (СОО).

Подготовку бань к работе в качестве СОП следует проводить в соответствии с требованиями СНиП 2.91.57-85. Санитарно – обмывочный пункт (СОП) должен обеспечивать:

полную санитарную обработку личного состава формирований и населения;

дозиметрический контроль людей, проходящих санитарную обработку, их средств индивидуальной защиты, одежды и обуви;

частичную санитарную обработку средств индивидуальной защиты, одежды и обуви и их замену имуществом из обменного фонда;

оказание первой медицинской помощи пострадавшим.

Ответственность за подготовку бани к работе в качестве СОП рекомендуется возлагать на её директора, утверждаемого, как правило, в качестве начальника СОП. На начальника СОП возлагается ответственность за оранизацию жилищно-бытовых условий для личного состава объектового формирования, а также за безопасные условия работы. 

Коммунально-техническая служба района в соответствии с заблаговременно разработанными планами обязана обеспечить начальника СОП;

Трубами, фасонными изделиями, арматурой, душевыми сетками, другим инвентарем и материалами, необходимыми для бесперебойной работы бани в качестве СОП;

обменным фондом;

мылом, а при необходимости дезинфицирующими и дегазирующими средствами;

медицинскими работниками и аптечкой для организации медпункта при СОП;

рабочими для монтажа в мыльном отделении душевых сеток в организации системы водоснабжения, для оборудования стеллажами помещения, предназначенных для хранения обменного фонда;

средствами индивидуальной защиты органов дыхания и кожи для личного состава объектового формирования;

автотранспортом для перевозки зараженного, обеззараженного вещевого имущества.

Станции обеззараживания одежды (СОО) должны обеспечивать:

массовую специальную обработку средств индивидуальной защиты, одежды и обуви;

санитарную обработку личного состава СОО и лиц, доставивших загрязнённую одежду;

дозиметрический контроль качества специальной обработки одежды и санитарной обработки людей.

Работа СОО ведётся круглосуточно.

Использованию в качестве станций обеззараживания одежды и средств индивидуальной защиты (СОО) подлежат прачечные, соответствующие требованиям СНиП «Предприятия бытового обслуживания» производительностью 500 кг в смену и более в режиме гигиенической стирки белья, вне зависимости от их ведомственной принадлежности.

Ответственность за подготовку прачечной и её работу в качестве СОО рекомендуется возлагать, на директора, утверждаемого в качестве начальника СОО. Непосредственное руководство подготовкой и работой прачечной в качестве СОО возлагается на главного инженера прачечной, а при отсутствии этой должности  в прачечной – на главного инженера территориально - производственного объединения по подчиненности прачечной.

В порядке подготовке прачечных к работе в качестве СОО служба главного инженера разрабатывает план подготовки и технический регламент с учетом особенностей планировки и оборудования данного предприятия.

1.6. Состав сил и средств службы гражданской обороны

Для обеспечения мероприятий гражданской обороны, проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в организациях имеющих потенциально - опасные производственные объекты, а также имеющих важное оборонное и экономическое значение или представляющих высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время создаются нештатные аварийно - спасательные формирования (НАСФ). 

Оснащение нештатных аварийно - спасательных формирований ГО осуществляется за счет специальной техники и имущества, имеющихся на предприятиях. При их отсутствии или недостаточном количестве - за счет заблаговременного закрепления за формированиями ГО специальной техники и имущества других организаций. Закрепление за формированиями ГО специальной техники и имущества других организаций проводится на договорной основе при участии соответствующих органов исполнительной власти и местного самоуправления.

Непосредственная передача специальной техники и имущества осуществляется с введением соответствующей степени готовности гражданской обороны.

К формированию служб жилищно-хозяйственного комплекса по гражданской обороне относятся:

-аварийно-технические команды (схема 1);

-аварийно-технические команды по электрическим сетям (схема 2);

-команды водопроводно-канализационых (тепловых) сетей (схема 3);

-аварийно-газотехническая команды (схема 4);

-инженерная механизированная группа.

Аварийно-технические команды по электрическим сетям предназначены для ведения аварийно-технических работ на электрических сетях объектов энергетики.

Команда водопроводно-канализационных (тепловых) сетей  предназначена для ведения аварийно-технических работ в сетях водоснабжения, тепловых и канализации.

Аварийно-газотехнические команды предназначены для ведения аварийно-технических работ на сетях газоснабжения и объектах энергетики.

Инженерная механизированная группа предназначена для ведения аварийно-спасательных работ, расчистки завалов, обеспечения ввода сил и средств в очаг поражения. 

При необходимости для выполнения задач, возлагаемых на службы, решениями органов исполнительной власти, руководителями служб могут привлекаться другие формирования гражданской обороны.

Раздел 2 Методические рекомендации для выполнения задачи гражданской обороны по срочному восстановлению функционирования необходимых коммунальных служб в военное время.

2.1. Задачи службы обеспечения энергоснабжения мероприятий гражданской обороны

В соответствии с предназначением основными задачами служб обеспечения  мероприятий гражданской обороны являются:

выполнение специальных мероприятий гражданской обороны в соответствии с профилем производственной деятельности;

планирование, организация и проведение мероприятий по обеспечению устойчивой работы служб ЖКХ в военное время;

подготовка органов управления, сил и средств служб гражданской обороны к выполнению специальных и других мероприятий гражданской обороны в условиях военного времени;

обеспечение действий гражданских организаций гражданской обороны в ходе проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ;

создание и содержание запасов материально-технических средств,              предназначенных для нештатных аварийно спасательных формирований    (НАСФ);

руководство рассредоточением сил и средств служб ГО и организаций, на базе которых созданы службы;

организация и поддержание взаимодействия с территориальными органами управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, другими службами гражданской обороны области, войсками ГО и органами военного командования ВС РФ, расположенными на территории субъекта;

обеспечение защиты личного состава, техники и имущества служб ГО от поражающих факторов современных средств поражения, а также при ликвидации последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий;

проведение профилактических работ, направленных на предотвращение чрезвычайных ситуаций, связанных с их производственной деятельностью; 

участие в разработке и осуществлении мероприятий по световой маскировке объектов экономики городов и других населенных пунктов субъекта;

разработка нормативных и методических документов по организации устойчивого энерго,-газо,-теплоснабжения и работы канализации, в мирное и военное время объектов и населенных пунктов субъекта.

2.2. Ответственность за готовность службы гражданской обороны 

к решению поставленных задач

Ответственность за готовность органов управления, сил и средств, включенных в состав службы, несет начальник службы обеспечения  мероприятий гражданской обороны Новосибирской области.

Должностные и юридические лица, виновные в невыполнении или недобросовестном выполнении устанавливаемых настоящим положением и иными нормативными правовыми документами требований по созданию и обеспечению деятельности службы гражданской обороны, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и Новосибирской области.

2.3. Организация проведения восстановительных работ коммунальными службами 

В целях сокращения времени на ведение работ по первоочередному восстановлению поврежденного инженерно-технического комплекса на объектах коммунальных служб заблаговременно планируются следующие мероприятия:
разработка планов и проектов первоочередного восстановления ИТК по различным вариантам возможного разрушения;
создание и подготовка ремонтно-восстановительных бригад;
создание запасов восстановительных материалов и конструкций.
Первоочередное восстановление производства планируется после проведения АСДНР как их логическое продолжение, а в отдельных случаях – одновременно с этими работами.
Планирование мероприятий восстановительных работ в сжатые сроки включает в себя заблаговременную разработку проектов восстановления, подготовку рабочей силы, оснастки, необходимой документации и материально-технического обеспечения восстановительных работ.
В основу расчетов при планировании восстановительных работ берутся повреждения (разрушения) элементов производственного комплекса, которые (по оценке их надежности) могут возникнуть во время производственных аварий, характерных для данного производства, или во время воздействия разрушительных факторов, при которых здания и сооружения могут получить слабые или средние разрушения.
При планировании восстановительных работ следует исходить из того, что восстановление может носить временный и частичный характер, производиться методами временного или капитального восстановления, а также учитывать основные требования – как можно скорее возобновить функционирование объекта. Поэтому в проектах восстановления допустимы (в разумных пределах) отступления от принятых строительных, технических и иных норм.
При определении времени на ведение восстановительных работ следует учитывать возможную радиационную, химическую и биологическую обстановку и необходимые при этом режимные мероприятия. Все это может отодвинуть сроки начала восстановительных работ и снизить их темпы в подготовке к восстановлению коммунальных служб.
Готовность служб в короткие сроки возобновить функционирование – важный показатель устойчивости его работы. Чем выше эта готовность, тем скорее может быть возобновлено производство продукции после поражения объекта, тем устойчивее и надежнее оценивается его работа в военное время.
В результате ядерного удара противника объекты коммунальных служб могут получить полную, сильную, среднюю или слабую степень разрушения. При получении полных или сильных разрушений вряд ли будет целесообразно вновь налаживать производство в условиях ведения войны. При получении слабых или средних разрушений восстановление производства в ходе войны вполне реально. 
Планы и проекты восстановления производства разрабатываются в двух вариантах – на случай получения объектом слабых и средних разрушений. Для этих условий определяются характер и объем первоочередных восстановительных работ.
В расчетах по восстановлению зданий и сооружений указываются характер разрушения (повреждения), перечень и общий объем восстановительных работ (стоимость, трудоемкость сроки восстановления). 
Потребность рабочей силы, привлекаемые подразделения объекта и обслуживающие объект организации, потребности в материалах (на энергообъектах – потребность в оборудовании), машинах, механизмах и др.

В расчетах на ремонт оборудования указываются: вид оборудования и его количество, перечень ремонтно-восстановительных работ и их стоимость, необходимая рабочая сила, материалы, запчасти и сроки восстановления.
В основу планов и проектов закладывается требование как можно скорее возобновить функционирование служб. В проектах восстановления допустимы (в разумных пределах) отступления от принятых строительных, технических и иных норм по размещению отдельных элементов во временных облегченных сооружениях, под легкими навесами и даже на открытом воздухе. Для сокращения сроков восстановления применяются упрощенные строительные конструкции, временные и в том числе надувные сооружения с максимальным использованием сохранившихся элементов, деталей и узлов.
При определении времени на проведение восстановительных работ учитывается возможность радиоактивного заражения территории объектов, а при применении химического оружия и застой отравляющих веществ. Все это может отодвинуть сроки начала работ и снизить их темпы.
Восстановление объектов возможно при сохранении разработанных проектов, строительной и технической документации: планов, схем, инструкций, технических условий, руководств по эксплуатации и ремонту зданий и сооружений, технологических и энергетических линий, агрегатов, оборудования, приборов и др.
Планы и проекты восстановительных работ потребуют существенной корректировки, так как действительная картина разрушений будет отличаться от той, которая была заложена в проекте. В этой связи на объектах коммунальных служб создается группа проектировщиков, которая разрабатывает указанную документацию.

В случае разрушения объектов от ядерного удара противника по результатам установленных разрушений эта группа производит корректировку планов и проектов по восстановлению производства.
Первоочередные восстановительные работы, в основном, будут выполняться рабочими и служащими коммунальных служб объектов экономики. Поэтому в планах восстановления производства предусматривается создание ремонтно-восстановительных бригад из специалистов и квалифицированных рабочих.
Организация проведения восстановительных работ основывается на анализе возможной обстановки в ЧС мирного и военного времени: количество объектов, получивших слабые и средние разрушения, которые можно восстановить, будет значительно больше тех, которые получили сильные и полные разрушения, восстановление которых нецелесообразно или невозможно.

2.4. Аварии и повреждения на коммунально-энергетических и технологических  сетях.
Основной способ локализации аварий и повреждений на коммунально-энергетических и технологических сетях – отключение разрушенных участков и стояков в зданиях. С этой целью используются задвижки в сохранившихся смотровых колодцах и запорные вентили в подвалах. На объекты вода подается из городских магистралей или глубоких скважин повысительных насосных станций (водонапорных башен), создаваемых на объектах. Водопроводные трубы, как правило, заглубляются в грунт на 1,7-2,5 м (ниже глубины промерзания). Для удобства их эксплуатации и обслуживания на линии через каждые 50- 100 м устраиваются смотровые колодцы, в которых размещаются регулировочная арматура и пожарные гидранты. 

Повреждения и аварии в сети водоснабжения могут привести к затоплению подвальных помещений, используемых как убежища, противорадиационные укрытия, склады, помещения для размещения различного технического оборудования, а также затруднить или сделать невозможным тушение пожаров. Особенно большая опасность может возникнуть при сохранении напора воды в водопроводной сети. 

Для ликвидации аварии на сети водоснабжения необходимо определить место разрушения водопроводной сети, которое определяется по потокам воды, вытекающей на поверхность через колодец, затем найти ближайшие к месту разрушения колодцы и отключить поврежденный участок. Для этого перекрываются задвижки в колодцах, находящихся со стороны насосной станции, а если направление воды неизвестно – с обеих сторон разрушенного участка. В случае разрушения водопроводной сети в здании отключается поврежденная домовая сеть или отдельные стояки (в подвале или на лестничной клетке) путем перекрытия задвижек перед водомером или на стояках. Имеющиеся повреждения на водопроводных сетях устраняются заделкой отдельных мест утечки, ремонтом труб или их заменой. После отключения поврежденных участков, вода из затопленных подвальных помещений откачивается насосами. 

На объектах, где сохранилась водопроводная сеть, разбирают завалы над колодцами, в которых установлены пожарные гидранты, с тем, чтобы получать воду для тушения пожаров. Для восстановления водоснабжения объекта в первую очередь используются запасные и водонапорные резервуары. При их отсутствии проводятся неотложные восстановительные работы на насосных станциях и скважинах. 

Сеть теплоснабжения бывает коммунальной и промышленной. Первая предназначена для отопления. В ней используется горячая вода с темпера​турой до 150° и давлением от 6 до 14 атм. Во второй (промышленной) сети теплоносителем служит пар или горячий воздух с давлением до 25 атм. 

Разрушение линий теплоснабжения может привести к затоплению горячей водой (заполнению паром) помещений, особенно подвальных, где оборудованы убежища и противорадиационные укрытия. Эта опасность особенно велика при сохранении напора в сети теплоснабжения. Места разрушения тепловой сети обнаруживаются по выходу горячей воды и пара, просадке грунта, таянию снега. 

Чтобы исключить поражение людей, находящихся в убежищах и укрытиях, необходимо отключить вводы в здания или участки теплотрассы, идущие на территорию объекта. При повреждении системы теплоснабжения внутри зданий ее отключают от внешней сети задвижками на вводах в здание. Повреждения на трубах устраняют, как и в системе водоснабжения.

Аварии на канализационных сетях устраняются отключением поврежденных участков и отводом сточных вод. Разрушение канализационной сети может вызвать затопление подвалов, убежищ и укрытий. Для отключения разрушенного участка канализационной сети трубы, выходящие из колодца в сторону разрушенного участка, закрывают с помощью пробок, заглушек или щитами. Канализационные воды отводят устройством перепусков по поверхности, а также путем сброса вод с аварийных участков в систему ливневой канализации или ближайшие низкие участка местности. 

Повышение устойчивости системы канализации достигается:

строительством раздельных ливневых, промышленных и хозяйственных (фекальных) стоков.

оборудованием не менее двух выводов с подключением к городским канализационным коллекторам.

устройством выводов для аварийных сбросов неочищенных вод в прилегающие к объекту овраги и другие естественные и искусственные углубления.

строительством колодцев с аварийными задвижками и установкой их на объектовых коллекторах с интервалом 50 м (по возможности, на не заваливаемой территории).

Аварии на электросетях устраняются только после их обесточивания. Для этого отключается распределительная сеть электроснабжения или ее отдельные участки. Распределительные пункты устраиваются обычно в каждом здании и предназначаются для отключения отдельных потребителей или участков сети. Выключаются рубильники на вводах в здания, разъединяются предохранители, перерезаются провода подводящей сети. При первой возможности поврежденные провода изолируются, убираются с земли и подвешиваются к временным опорам. На воздушных электролиниях заземление производится с обеих сторон от места работ на ближайших опорах, в подземных кабелях – с обеих сторон от места разрушения кабеля на ближайших трансформаторных пунктах и с помощью переносного заземления. Такие работы предупредят возникновение пожаров, исключат поражение людей током и создадут благоприятные условия для восстановительных работ. 

Восстановление поврежденных отдельных участков воздушных линий производится путем соединения проводов или прокладки новых линий. Поврежденные участки кабельных линий соединяются временной воздушной линией или прокладкой соединительного кабеля на поверхности земли. 

Сети технологических трубопроводов могут быть самыми разнообразными. По ним могут транспортироваться под давлением нефть, бензин, газ, кислоты и другие жидкие и газообразные продукты. Трубопроводы прокладываются под землей, по поверхности земли или на специальных опорах высотой до 0,5 м. Аварийно- восстановительные работы в случае разрушения технологических трубопроводов проводятся с целью предотвращения взрывов и пожаров на производстве. Для этого в первую очередь перекрываются трубопроводы, идущие к резервуарам и технологическим агрегатам, отключаются насосы, поддерживающие давление в трубопроводах. Все эти работы выполняются под руководством специалистов-технологов предприятия. 

Укрепление или обрушение конструкций зданий и сооружений, угрожающих обвалом. Во время проведения АСДНР необходимо исключить возможную опасность обрушения поврежденных конструкций зданий и сооружений на проезжую часть улиц или на вскрываемые защитные сооружения. С этой целью здания и сооружения, грозящие обвалом, обрушают или временно укрепляют. Стены высотой до 6 м крепятся установкой простых деревянных или металлических подкосов под углом 45- 60° к горизонту. Стены здания высотой 6-9 м укрепляются двойными подкосами, которые устанавливают в каждом простенке здания. Для крепления могут использоваться металлические и деревянные балки, брусья, доски, бревна (элементы разрушенных зданий и конструкций). 

Обрушают неустойчивые угрожающие обвалом части здания с помощью лебедки и троса или трактором. Длина троса должна быть не менее двух высот обрушиваемой конструкции, на которой его закрепляют. По команде командира формирования натягивают трос лебедкой и обрушивают конструкцию. Обрушивать неустойчивые конструкции зданий возможно также подрывным способом. 

Восстановления потерь коммунально-технических служб при внезапном нападении противника необходимо осуществляется за счет привлечение к АСДНР на коммунальных сетях сил второго эшелона. В случае внезапно возникающих задач по восстановлению коммунально-технических сетей привлекать силы резерва. Мероприятия планируются заблаговременно в мирное время.

2.5. Основные задачи и алгоритм действий руководителей гражданской обороны, осуществляющих управление по срочному восстановлению функционирования необходимых коммунальных служб в военное время:

В целях планирования мероприятий восстановления необходимых коммунальных служб целесообразно оценить масштабы ущерба, производственные возможности предприятий по восстановлению коммунальных служб, которые будут зависеть от нескольких показателей, таких как состояние технологического оборудования, участвующего в производстве, и состояние персонала, обслуживающего указанное оборудование.
Таким образом, алгоритм определения производственных возможностей предприятий по восстановлению необходимых коммунальных служб может быть следующим:
определение, исходя из прогноза возможной обстановки, численного значения поражающего фактора в районе разрушений;
выявление структуры зданий, сооружений и технического оборудования, а также количество и размещение производственного персонала, входящего в состав коммунальных служб (производственная, управления, коммунальная, материальных ресурсов);

определение обобщенного показателя устойчивости для всех элементов рассматриваемых систем объектов экономики коммунальных служб; 

определение значения вероятностей полученных разрушений (повреждений);

определение суммарных значений вероятностей сильных и полных разрушений, определение значения вероятностей выхода из строя зданий и оборудования и потерь производственного персонала;

определение значений вероятностей функционирования систем коммунальной, управленческой, материальных ресурсов и производственной. 

определение производственных возможностей объекта экономики.
Раздел 3. Методические рекомендации для выполнения задачи гражданской обороны по разработке и осуществлению мер, направленных на сохранение объектов, необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время:

3.1. Обоснование необходимости использования соответствующих коммунальных служб в особый период:

При внезапном нападении  противника  на территории Новосибирской области могут выйти из строя в категорированных городах коммунально-технические сети, понести потери различной степени тяжести, до 30% личного состава коммунально-технических служб. Для срочного восстановления функционирования коммунально – технических служб в состав группировки сил гражданской обороны в состав второго эшелона включены аварийно – технические команды, аварийно – газотехнические команды, команды водопроводно-канализационных сетей, в состав резерва включены – аварийно – технические команды, аварийно – газотехнические команды, команды водопроводно-канализационных сетей. Восстановление потерь коммунально-технических служб при внезапном нападении противника осуществляется за счет привлечение к АСДНР на коммунальных сетях  сил второго эшелона. В случае внезапно возникающих задач по восстановлению коммунально-технических сетей привлекаются силы резерва.

Износ коммунальной инфраструктуры СФО на сегодняшний день  составляет около 70%, около четверти основных фондов полностью отслужило свой срок. Протяженность теплосетей составляет 27477,2 км. из них изношено 11653,22 км., что составляет 42,4%. Протяженность водопроводных сетей 59871,69 км. из них изношенно 24201, 78 км. или 40,4%; протяженность канализационных сетей 19271,35 км. из них изношенно 8743,7 км. -  43,5%; электросети составляют 955183,8 км. из них изношенно115106,4 км. что составляет 13,8%. Количество аварий выросло за последние 10 лет примерно в 5 раз и составляет 70 аварий на 100 км сетей водоснабжения и 200 аварий на 100 км сетей теплоснабжения. 
Потери тепла при эксплуатации существующих тепловых сетей значительно превышают нормативы: их суммарные показатели в тепловых сетях достигают 30% от произведенной тепловой энергии. 

Основными мероприятиями по гражданской обороне, осуществляемыми в целях решения задачи, связанной со срочным восстановлением функционирования необходимых коммунальных служб в военное время, являются:

обеспечение готовности коммунальных служб к работе в условиях военного времени, разработка планов  их действий;

создание запасов оборудования и запасных частей для ремонта поврежденных систем газо,-энерго,-и водоснабжения;

создание и подготовка резерва мобильных средств очистки, опреснения и транспортировки воды;

создание на водопроводных станциях необходимых запасов реагентов, реактивов, консервантов и дезинфицирующих средств;

создание запасов резервуаров и емкостей, сборно-разборных трубопроводов, мобильных резервных и автономных источников энергии, другого необходимого оборудования и технических средств.

3.2. Перечень коммунальных служб для выполнения задач гражданской обороны:
· Служба энергетики и светомаскировки 
Задачи службы энергетики и светомаскировки:

- Срочное восстановление функционирования службы в военное время.

· Повышение устойчивости работы систем объектов тепло и энергоснабжения в мирное и военное время.

· Организация аварийно-восстановительных работ на объектах тепло и энергоснабжения в мирное и военное время.
· Организация и выполнение мероприятий по светомаскировке населенных пунктов.
3.3. Коммунально – техническая служба 

Задачи коммунально-технической службы:

срочное восстановление функционирования необходимых коммунальных служб в военное время;

повышение устойчивости работы систем энергоснабжения и коммунально-технических сетей края в мирное и военное время;

защита водоисточников и систем водоснабжения от радиоактивного, химического и биологического загрязнения;

организация аварийно-восстановительных работ в районах аварий, катастроф и стихийных бедствий на сетях и системах жизнеобеспечения;

первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий, в том числе срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер;

обеззараживание населения, техники, зданий, территорий и проведение других необходимых мероприятий;

срочное захоронение трупов в военное время.
Готовность объекта к выполнению восстановительных работ оценивается наличием проектно-сметной документации по вариантам восстановления, обеспеченностью силами и материальными ресурсами.

При анализе уязвимости промышленного объекта и оценке надежности его работы, на особый период учитывается один из важнейших критериев устойчивости – заблаговременная подготовка объекта к восстановлению производства в случае получения им слабых и средних разрушений и, в частности, готовность персонала объекта к восстановительным работам, наличие восстановительных материалов, оборудования, проектов восстановления.
Первоочередные восстановительные работы, в основном, будут выполняться рабочими и служащими объекта. Поэтому в планах восстановления производства предусматривается создание ремонтно-восстановительных бригад из специалистов и квалифицированных рабочих объекта.

Обеспечение надежной защиты рабочих и служащих объекта экономики:

Одной из основных задач повышения устойчивости работы объектов является заблаговременное принятие мер по обеспечению защиты рабочих, служащих и членов их семей.

К путям и способам их защиты можно отнести следующие:

заблаговременное строительство убежищ на предприятиях с взрывоопасными, радиоактивными веществами, а также использующих в производственных целях АХОВ;

планирование и подготовка к эвакуации населения из районов, подверженных катастрофическим затоплениям, землетрясениям, селевым потокам, радиоактивному и химическому заражению (загрязнению);

разработка режимов защиты рабочих и служащих в условиях заражения местности радиоактивными и химически опасными веществами (ОВ, АХОВ);

обучение личного состава объекта выполнению работ по ликвидации очагов заражения, образованных радиоактивными веществами ОВ АХОВ;

накопление средств индивидуальной защиты для обеспечения всех рабочих и служащих объекта, обеспечения их хранения и поддержания в готовности;

обучение рабочих, служащих и членов их семей способам защиты при радиоактивном заражении (загрязнении), выбросе (выливе) АХОВ;

организация и поддержание в постоянной готовности системы оповещения рабочих и служащих объекта и проживающего вблизи объекта населения об опасности поражения АХОВ и РВ, порядок доведения до них установленных сигналов оповещения;

исключение возможности скопления на территории объекта большего, чем позволяет вместимость имеющихся убежищ, количества людей;

повышение надежности инженерно – технического комплекса объекта заключается в повышении сопротивляемости зданий, сооружений и конструкций объекта к воздействию поражающих факторов производственных аварий, стихийных бедствий и современных средств поражения, а также в защите оборудования, в наличии средств связи и других средств, составляющих материальную основу производственного процесса.

К числу мероприятий, повышающих устойчивость и механическую прочность зданий, сооружений, оборудования и их конструкций, относятся:

проектирование и строительство сооружений с жестким каркасом (металлическим или железобетонным). Такие материалы способствуют снижению степени разрушения несущих конструкций при землетрясениях, ураганах, взрывах и других бедствиях;

применение при строительстве каркасных зданий облегченных конструкций стенового заполнения и увеличение световых проемов путем использования стекла, легких панелей из пластиков и других легко разрушающих материалов. Эти материалы и панели, разрушаясь, уменьшают воздействие ударной волны на сооружение, а их обломки наносят меньший ущерб оборудованию;

эффективным является крепление к колоннам сооружений на шарнирах легких панелей, которые под воздействием динамических нагрузок поворачиваются, значительно снижая воздействие ударной волны на несущие конструкции сооружений;

применение легких, огнестойких кровельных материалов, облегченных междуэтажных перекрытий и лестничных маршей при реконструкции существующих промышленных сооружений, а так же при новом строительстве. Обрушение этих конструкций и материалов принесет меньший вред оборудованию, по сравнению с тяжелыми железобетонными перекрытиями, кровельными и другими конструкциями;

дополнительное крепление воздушных линий связи, электропередач, наружных трубопроводов на высоких эстакадах в целях защиты от повреждений при ураганах, взрывах и наводнениях, а также при скоростном напоре воздуха ударной волны;

установка в наиболее ответственных сооружениях дополнительных опор для уменьшения пролетов, усиление наиболее слабых узлов и отдельных элементов несущих конструкций, применение бетонных или металлических поясов, повышающих жесткость конструкций;

повышение устойчивости оборудования путем усиления его наиболее слабых элементов, а также созданием запасов этих элементов, отдельных узлов и деталей, материалов и инструментов для ремонта и восстановления поврежденного оборудования;

прочное закрепление на фундаментах станков, установок и другого оборудования, имеющих большую высоту и малую площадь опоры. Устройство растяжек и дополнительных опор повышает их устойчивость на опрокидывание. Тяжелое оборудование размещают, как правило, на нижних этажах производственных зданий. Машины и агрегаты большой ценности рекомендуется размещать в зданиях, имеющих облегченные и трудновозгораемые конструкции, обрушение которых не приведет к разрушению этого оборудования;

рациональная компоновка технологического оборудования при разработке объемно-планировочного решения предприятия, для исключения его повреждения обломками разрушающихся конструкций и ослабления воздействия различных факторов. Некоторые виды технологического оборудования размещают вне здания – на открытой площадке территории объекта под навесами. Это исключит разрушение его обломками ограждающих конструкций. Особо ценное и уникальное оборудование целесообразно размещать в зданиях с повышенными прочностными характеристиками (наличие жесткого каркаса, пониженная высотность и т. д.), в заглубленных, подземных или специально построенных помещениях повышенной прочности. Для его защиты разрабатываются, а при угрозе применения ОМП или обычных средств поражения изготавливаются и устанавливаются специальные индивидуальные энергогасящие устройства: камеры, шатры, кожухи, зонты, шкафы, а также сетки и козырьки. При создании и применении этих устройств следует оценивать их эффективность;

устройство дополнительных конструкций, обеспечивающих быструю эвакуацию людей при пожарах, особенно из высотных зданий;

возведение насыпей и дамб в целях защиты от наводнений;

возведение, в целях защиты от селевых выносов, подпорных стенок, и селевых ловушек;

углубление или надежное укрепление емкостей для хранения и приготовления химикатов, а также устройство автоматических отключающих устройств на системах подачи химически опасных веществ.

Исключение или ограничение поражения вторичными факторами:

К вторичным факторам поражения относятся пожары, взрывы, обрушение сооружений, утечка легковоспламеняющихся и ядовитых жидкостей (в результате разрушения емкостей, установок, технологических коммуникаций), затопление территории при разрушении плотин гидроузлов и других гидротехнических сооружений. Защита от вторичных факторов поражения должна проводиться одновременно с другими мероприятиями по повышению устойчивости и постоянно совершенствоваться.

На объектах, связанных с выпуском и хранением горючих и аварийно химически опасных веществ, такие мероприятия разрабатываются как на военное, так и на мирное время. При их разработке учитывается характер и масштабы возможных ЧС. Однако масштабы воздействия вторичных факторов поражения ядерного взрыва могут во много раз превосходить ЧС мирного времени, а силы и средства для ликвидации очагов в военное время могут оказаться ограниченными. Поэтому мероприятия по уменьшению ущерба от вторичных факторов поражения должны разрабатываться с учетом как характера производства, так и масштабов возможных (прогностических) вариантов воздействия поражающих факторов источников ЧС. После выявления возможных источников возникновения вторичных факторов принимаются меры к тому, чтобы предотвратить возникновение и распространение их опасного воздействия на объект и окружающие его районы или свести это воздействие к минимуму.

К числу мероприятий, проводимых с целью уменьшения поражения объектов вторичными факторами при ЧС, относятся следующие:

Максимально возможное сокращение запасов АХОВ, легковоспламеняющихся и взрывоопасных жидкостей на промежуточных складах и в технологических емкостях предприятий.

Защита емкостей для хранения АХОВ от разрушения взрывами и другими воздействиями путем расположения их в защищенных хранилищах, заглубленных помещениях, в обваловании. Устройство специальных отводов от них в более низкие участки местности (овраги, лощины и др.). При обваловании сооружений высота вала рассчитывается на удержание полного объема жидкости, которая может вытекать при разрушении емкости.

Определение возможности ограничения в использовании или отказ от применения в производстве АХОВ и горючих веществ, перехода на их заменители. Так, для промывки деталей вместо керосина или бензина может быть применен водный раствор хромпика или другие растворы, которые обеспечивают необходимое качество промывки. Если переход на заменители невозможен, разрабатываются способы нейтрализации особо опасных веществ.

Применение приспособлений, исключающих разлив АХОВ по территории предприятия: строительство подземных хранилищ; устройство самозакрывающихся и обратных клапанов, поддонов, ловушек и амбаров с направленным стоком, земляных валов; заглубление в грунт технологических коммуникаций; обеспечение надежной герметизации стыков и соединений в транспортирующих трубопроводах; оборудование плотно закрывающимися крышками всех аппаратов и емкостей с легковоспламеняющимися веществами и АХОВ.

Создание запасов нейтрализующих веществ (щелочей, кальцинированной соды и др.) в цехах, где используются ядохимикаты.

Внедрение автоматической сигнализации в цехах предприятия, которая позволила бы своевременно оповестить рабочих (служащих) об аварии, взрыве, загазованности территории и т.п.

Размещение складов ядохимикатов, легковоспламеняющихся жидкостей и других опасных веществ с учетом направления господствующих ветров.

Сведение до минимума возможности возникновения пожаров путем: установки водяных завес, устройства противопожарных разрывов. Обеспечение маневра пожарных сил и средств в период тушения или локализации пожаров, сооружение специальных противопожарных резервуаров с водой, искусственных водоемов, применение огнестойких конструкций и т.д.

Заглубление линий энергоснабжения и установка автоматических отключающих устройств, с целью исключения воспламенения материалов при коротких замыканиях.

Установка в хранилищах взрывоопасных веществ (сжатых газов, летучих жидкостей, генераторах ацетилена и др.) устройств, локализующих разрушительный эффект взрыва, а именно: вышибных панелей, самооткрывающихся окон, фрамуг, различного рода клапанов-отсекателей.

Обеспечение надежности и оперативности управления производством:

В условиях ЧС природного, техногенного характера и военного характера надежность управления производством обеспечивают следующие мероприятия:

Заблаговременная подготовка руководящих работников и ведущих специалистов к взаимозаменяемости. Недостающих специалистов готовят из числа квалифицированных рабочих, хорошо знающих производство.

Создание 2-3 групп управления (по числу смен), которые должны быть готовы принять руководство производством и организацию выполнения АСДНР неработающей сменой.

Оборудование на потенциально опасном производстве пункта управления в одном из убежищ объекта.

Обеспечение надежной связи с важнейшими производственными участками объекта (прокладка подземных кабельных линий связи, дублирование телефонной связи радиосвязью, создание запасов телефонного провода для восстановления поврежденных участков, подготовка подвижных средств связи).

Разработка надежных способов оповещения должностных лиц, аварийных служб, спасателей и всего производственного персонала (установка сирен, репродукторов и других средств оповещения).

Обеспечение сохранности технической документации и изготовление ее дубликатов.

Размещение диспетчерских пунктов и радиоузлов, по возможности, в наиболее прочных сооружениях и подвальных помещениях.

Перевод воздушных линий связи к важнейшим производственным участкам на подземно-кабельные. Прокладка вторых питающих фидеров на АТС и радиоузел объекта, подготовка передвижных электростанций для энергоснабжения АТС и радиоузла при отключении источников электроэнергии.

Прокладка подземных двухпроводных линий связи, защищенных экранами от воздействия электромагнитного излучения ядерного взрыва. Для большей надежности связи предусматриваются дублирующие средства связи.

Обеспечение формирований гражданской обороны штатными радиостанциями, определение режима их работы.

Установка в каждом убежище телефонного аппарата, приемника радиотрансляционной сети и по возможности радиостанции.

Разработка системы приема сигналов оповещения и доведения их до должностных лиц, формирований и персонала объекта.

Организация надежных производственных связей и повышение надежности системы энергоснабжения:

Устойчивая работа предприятия во время производственных аварий, стихийных бедствий и в военное время зависит от бесперебойного снабжения электроэнергией, водой, газом, надежности производственных связей (наличия сырья и полуфабрикатов, которые поставляются предприятиями-поставщиками).

Подготовка объектов к переводу на аварийный режим работы:

В случае крупной производственной аварии или с началом стихийного бедствия предприятие необходимо перевести на заранее запланированный аварийный режим работ, обеспечивающий максимальное снижение возможных потерь и разрушений.

При подготовке перевода объекта на аварийный режим предусматриваются следующие мероприятия:

организация защиты рабочих, служащих и членов их семей (обеспечение СИЗ, проведение специальных профилактических мероприятий);

повышение надежности работы предприятий в условиях аварий, стихийных бедствий (подготовка к безаварийной остановке производства по установленным сигналам);

обеспечение предприятия электроэнергией, водой и т. п. в случае нарушения централизованного снабжения; защита уникального оборудования и технической документации; выполнение мероприятий по исключению и ограничению возможности возникновения вторичных поражающих факторов; защита материалов, сырья, готовой продукции; частичная герметизация производственных зданий и других мероприятий при угрозе заражения АХОВ;

разработка графиков работы производственного персонала с учетом специфики ЧС.

Подготовка к восстановлению нарушенного производства:

При анализе уязвимости объекта коммунальной службы и оценке надежности его работы. В случае производственных аварий и стихийных бедствий учитывается один из важнейших критериев устойчивости – готовность объекта к возобновлению работы в случае получения им слабых и средних разрушений и, в частности, готовность персонала объекта к восстановительным работам, наличие восстановительных материалов, оборудования, проектов восстановления.

В целях сокращения времени на ведение работ по первоочередному восстановлению поврежденного при авариях или стихийных бедствиях инженерно-технического комплекса на объекте заблаговременно должны проводиться следующие мероприятия:

разработка планов и проектов первоочередного восстановления НТК по различным вариантам возможного разрушения;

создание и подготовка ремонтно-восстановительных бригад;

создание запасов восстановительных материалов и конструкций.

Первоочередное восстановление производства организуется после проведения АСДНР, а в отдельных случаях одновременно с этими работами.

Подготовка объекта к проведению восстановительных работ в сжатые сроки включает в себя заблаговременную разработку планов и проектов восстановления, подготовку специалистов, оснастки, необходимой документации и материально-технического обеспечения восстановительных работ

В основе расчетов при планировании восстановительных работ лежит характер возможных повреждений (разрушений) элементов производственного комплекса объекта, которые могут возникнуть во время производственных аварий, характерных для данного производства, или во время стихийных бедствий.

При планировании восстановительных работ следует исходить из того, что восстановление может носить временный и частичный характер, производиться методами временного или капитального восстановления, а также учитывать основное требование – скорейшее возобновление выпуска продукции. Поэтому в проектах восстановления допустимы незначительные отступления от принятых строительных, технических и иных норм.

При определении времени на ведение восстановительных работ при применении ОМП следует учитывать возможность радиоактивного, химического, биологического заражения территории объекта, а также необходимость выполнения при этом режимных мероприятий. Все это может отодвинуть сроки начала восстановительных работ и снизить их темпы.

Следует отметить, что первоочередные восстановительные работы, в основном, будут выполняться рабочими и служащими объекта. Поэтому в планах восстановления производства предусматривается создание ремонтно-восстановительных бригад из специалистов и квалифицированных рабочих объекта.

При заблаговременном планировании и выполнении  мероприятий гражданской обороны по повышению устойчивости функционирования объектов коммунальных служб на особый период потери л/с нештатных аварийно – спасательных формирований при внезапном нападении противника могут снизиться на 30%, возрастет способность к восстановлению функционирования коммунально–энергетических сетей  и объектов экономики коммунально–технических служб на 10%, способность к восстановлению функционирования нештатных аварийно – спасательных формирований – на 20%.
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